

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1921

III. ÉVFOLYAM, 57. SZÁM.

PÉNTEK, MÁRCIUS 11

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy hónapra 50—K Félévre . . . 220—K  
Negyedévre 110—K Egész évre 440—K

**EGYES SZÁM ÁRA 2 KORONA.**  
Kapható az összes dohánytözsdékben és  
az utcai árusítóknál

**Szerkesztőség és kiadóhivatal.**  
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)  
a városi bérházban.

## A tőzsde.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, március 10. A csütörtöki tőzsde irányzata nem volt egységes, a tőzsdei második felidőben az árfolyamok lemorzsolódtak.

A valutapiac is lanyhább volt a korona zürichi emelkedése miatt.

A valuta-piac zárata a következő volt: Napoleon 12:10—1280, angol font 1550—1600, leva 4:10—4:50, dollár 895—415, francia frank 27:50—28:50, márka 6:45—6:65, lira 15:00—15:60, Romanow-rubel 170—190, lei 5:30—5:50, sokol 5:20—5:40, korona dinár 10:10—10:65, frankdinár 10:10—10:65, langyel márka 0:48—0:52, svájci frank 81:50—85:00, osztrák korona 0:57—0:60.

Zürich, március 10. A deviza piac zárata a következő volt: Berlin 9:40, Hollandia 204—, New-york 5:08, London 23:17 1/2, Páris 42:30, Milánó 21:85, Madrid 86:80, Prága 7:70, Budapest 1:40, Brüsszel 45:50, Zágráb 4:10, Wien 1:17 1/2, Osztrák leheltyezett 0:85, Bukarest 8:10, Varsó 0:68.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA

**Pekár Gyula államtitkár a kollegiumban.** Pekár Gyula közölköztetésű államtitkár Pokoly rektor és Papp Károly dr. egyetemi tanár kiseretében me látogatták a kollegiumot. Pekár debreczeni születésű protestáns ember. Iskoláit a kollegium gyakorló iskolájában kezdte. Érthető tehát az a nagy érdeklődés, amellyel az államtitkár Debreczen és a kollegium iránt viseltetik. Másfelől az államtitkár Fazekas Mihály költészetével foglalkozott és nagy érdeklődik a Hatvani professzor reliquiái. A nagytemplom megnyitása után rögtön átment a kollegiumba. Elsősorban a nagy-könyvtár érdekelte. Itt a Csokonai kultusznak a dozeit néhány percre megnézte márvány meliszóbrát, lezíratait. Kortársai, a rézmetsző deákok műveit, a debreczeni könyvkötészet remekait, a tüzolt deákok szerszámaikat. Aztán az oratoriumban nézett szét. Aztán az egyetem helyiségét, a lakásokat tekintette meg. Az államtitkár a legkedvesebb emlékekkel távozott a kollegiumból.

**Ismeretterjesztő Isteni-tisztelet a Kossuth-utcai ref. templomban.** A debreczeni ref. egyház f. hó 12-én d. u. 5 órákor a fent jelzett helyen ismeretterjesztő istentiszteletet tart. Zsoltairaink a közel jövőben új tartalommal, új kiadásban jelennek meg. Ez új zsoltairaink sok új dallammal találkozunk, melyek nagy része az erdélyi énekes-könyvből vétetett át. Ez új énekeket ismerteti dr. Révész Imre ref. lelkész; dallamait pedig bemutatja Szabó Lajos ref. kántor. Ez istentiszteletre szeretettel hívjuk fel híveink figyelmét.

## Bottlik József, a nemzetgyűlés alelnöke, nyilatkozik az Egyetértésnek az ORLE gyűlésének feloszlásáról

Az Országos Református Lelkészegyesület közgyűlésének feloszlata a izgalmas meglepetésként hatott a nemzetgyűlési képviselőkre is. Nagy megütközéssel tárgyalták s behatóan érdeklődtek annak részletei felől. Különösen Bottlik József, a nemzetgyűlés alelnöke, aki csak tegnap délelőtt tért vissza a Debreczenbe érkezett nemzetgyűlési képviselők nagyobb zömével. Bottlik ezt az eseményt annyira nagyjelentőségűnek tartotta, hogy bár Debreczenből egyenesen Miskolcra készült, programját megváltoztatva, Budapestre utazott, hogy pártjával a debreczeni helyzetet a legkomolyabb megfontolás tárgyává tegye.

Bottlik József maga is tapasztalta, hogy ez az eset a kálvinista lelkészek körében milyen mélyleges elkeseredést és felháborodást váltott ki. Elutazása előtt szíves volt Bottlik József fogadni az Egyetértés munkatársait, akinek az Orle gyűlés feloszlásáról az alábbi igen érdekes nyilatkozatot adta:

„A fő, hogy a nyugalmunkat ne veszítsük el és teljes tárgyilagossággal ítéljük meg a helyzetet. Tény, hogy létezik egy miniszteri rendelet, amely szerint egyetemes gyűléseken rendőrségi közegeknek kell jelen lenni, a gyakorlatban azonban újabbban úgy áll a dolog, hogy ezt a rendelkezést csak ott tartják meg, ahol az államrend szempontjából kívánatosnak látszik. De bármi legyen is a gyakorlat, azt koncedálnom kell, hogy a rendőrségnek formai joga volt arra, hogy küldöttet delegáljon az Orle közgyűlésére. A rendőrség törvénysértése nem is itt van, hanem ott, hogy midőn a gyűlésen a rendelkezés hatálytalanságát kérték, a helyett, hogy jobbra, vagy balra állást foglalt volna, a gyűlést egyszerűen feloszlatta. Ehhez nem volt joga, mert hisz a gyűlés tagjai nem mondottak egyebet, mint azt, hogy önként rekesztik be a gyűlést, ha a rendőrség nem áll el ettől a szándékától, hogy közeget továbbra is ott tartsa. Itt tehát nyilvánvaló a provokatív szándék, melyet túrni nem szabad.

Ugyanakkor, midőn a képviselők, miniszterek a felekezeti békét és megértést ünneplik, ünneprontás az, ha valaki akar tudatlanságból, akár rossz indu-

latból egy felekezeti jogos érzékenységét súlyosan megsérti. Az esetnek természetesen konzekvenciái lesznek. Kovács J. István képviselőtársam pénteken sürgős interpellációt mond és mi nem nyugszunk addig, amíg egyhá-zunk teljes elégtételt nem kap. De itt sem állunk meg. A felekezeti béke és az ország érdekében követelni fogjuk az egész debreczeni helyzet revizióját, mert meggyőződünk róla, hogy a tegnapi eset csak egy láncszeme annak a sajtóságnak, amely-lyel itt a reformátusságot kezelik. Mi nem folytatunk sérelmi politikát, kisebb kilengéseket az ország egyetemes érdekében el-nézünk. Itt azonban, úgy látszik, egy rendszerrel állunk szemben, amely a kálvinista Rómában a kálvinizmust leakarja törni és azokat, akik az egyház ügyeinek élén állanak s így ezt a munkát szó nélkül nem hagyhatják: belekényszeríteni abba, hogy a sérelmükért felszólaljanak, hogy azután a felekezeti béke megzavarásáért őket lehessen felelőssé tenni.

— Miután bizonyos oldalról a Nagytemplom megnyitási ünnepségét is mindenképen politikai színezetűnek akarták föltüntetni: kérdjük, hogy mi volt Méltóságodnak itt a benyomása az ünnepségről?

— Az ünnepség maga minden részletében szigorúan egyházi jellegű volt s mindenki láthatta, hogy ezen jelleg megóvása felett leg-elsősorban dr. Baltázár Dezső püspök örködött.

A városi tanácsnak csütörtökön tartott ülésén is szóba került az a megdöbbentő esemény, hogy az Országos Református Lelkészegyesület közgyűlését a rendőrség feloszlatta.

Az ülés elején Csóka Sámuel polgármester-helyettes, főjegyző bejelentette, hogy a Nagytemplom megnyitó ünnepélyén a tanács ott volt. Egy sajnálatos tényt is kövntelen bejelenteni. Ugyanis az ORLE tegnap délután tartott közgyűlését az államrendőrség feloszlatta. Utánna járt a dolognak, érdeklődött az illetékes hat-ságnál és megtudta, hogy a közgyűlés tartása a Nagytemplomi ün-nepségek keretében be volt je-lentve. Mivel az ORLE nem egy-házi, hanem társadalmi intézmény, ott joga volt rendőrszolgálatának

megjelenni, de tapintatlanságnak tartja, hogy ott rendőrség meg-jelent. Sajnos körülménynek tartja ezt Debreczenre és a kálvinis-tákra. Indítványozza, hogy a vá-rosi tanács az ORLE elnöksége előtt sajnálkozását fejezze ki.

Kölcsey Sándor dr. tb. főjegyző nem látja jónak, hogy hivatalo-san, aktaszerűen ilyen formában adjanak ennek kifejezést.

Vargha Elemér dr. tb. főjegyző kérésére fölolvassák ez ügyre vo-natkozó újságcikleményt.

Csóka Sámuel polgármester-helyettes szerint a rendőrség elő-ször legálisan járt el, bár ha ő a főkapitány, nem képviselheti ma-gát. Ezt a dolgot is félre fogja érteni a sajtó.

Vásáry István dr.: Nem félre-érteni fogja, hanem tendenciózu-san félre fogja magyarázni, de nem a „destruktív sajtó”, hanem a másik oldal. Az üzletvezetőség tegnap délelőtt értesítette az ün-nepség rendezőségét, hogy a vo-natok csütörtökön délig szénhiány miatt nem fognak közlekedni. Így akarták kényszeríteni az ünne-pés résztvevőit, hogy az ORLE közgyűlése előtt elhagyják a vá-rosot. Nagyatádi Szabó István miniszter és az ünnepségre jött képviselők kötelezőt írtak alá, hogy csütörtökre Budapesten lesz-nek. Így igen sokan nagyatádi Szabó István vezetésével el is utaztak Debreczenből már dél-után, az ORLE ülése idején. — Bottlik József alelnök, Kovács J. István és még több képviselő azonban a kötelező ellenére is itt maradt. Este hét órákor azután újabb értesítés jött a máv. üzlet-vezetőségtől, hogy a vonatok ren-desen közlekednek.

A tanács végül úgy határozott, hogy a bejelentéseket tudomásul vette és megbizta Csóka Sámuel polgármester-helyettes, hogy adandó alkalommal fejezze ki az ORLE elnöksége előtt a városi tanács sajnálkozását.

Az ORLE közgyűlése feloszlata-sának ügye szóba került már a nemzetgyűlés csütörtöki ülésén is.

Gyömörey György intézett kér-dést a belügyminiszterhez, hogy az ORLE közgyűlésének betiltása miért történt és mi volt ennek oka.

Tomsányi Vilmos Pál dr. bel-ügyminiszter fölolvastott több rendeletet s kijelentette, hogy a közgyűlés a negyedik pontig el is jutott a tárgyalásban. A rendőr-ség törvényesen járt el, tulkapás esete nincsen.

Gyömörey György és a nemzet-gyűlés a választ tudomásul vette.

Budapest, március 10. A kép-viselőház folyó-óján is nagy ér-deklődéssel beszéltek a debre-czeni eseményekről, mert a Deb-

reczenben járt képviselők közül csak *Berky Gyula* jelent meg korán a Házban. *Berky Gyula* elmondta, hogy *Baltazar Dezső dr.* püspök népszerűsége rendkívül nagy Debreczenben. Az országos presbiteri gyűlésen, ahol az egész tiszántul képvisellete is jelen volt, percekig ünnepezték s beszédét eseményzamba vették.

Most várják a többi képviselő megérkezését is és csak azután határoznak, hogy milyen intézkedéseket kell tenni a debreczeni események ügyében.

A kisgazdapárt este értekezletet tart, amelyen *Bottlik József* és *Kovács J. István* részt vesznek s határoznak a debreczeni eseményekről.

Itt szóba kerül a belügyministerség kérdése is, mert a kisgazdapárt nem fogadja el azt a meoldást, hogy a belügyministerséget *Tomesányi Vilmos*sal töltsék be.

## A ref. egyházkerület közgyűlése.

A tiszántuli református egyházkerület hosszú szünet után c-ü-törtökön tartotta meg először közgyűlését. Dacára annak, hogy az egyházkerület nagy része még mindig megzallás alatt van s dacára a nehéz közlekedési viszonyoknak, a közgyűlés tagjai aránylag elég szép számban jelentek meg. A nagyteremben mégis erősen látható volt, hogy nagyon sokan hiányoznak.

A közgyűlést *Baltazar Dezső* püspök szívéhez szóló, magasan szárnyaló rövid imája nyitotta meg. Sok fájdalom, szenvedés érte, seb szakgatta a kálvinistákat. Sok érdemes ember szakadt el az egyházkerülettől, akiket éhes farkasok kergetnek most idegen megszállás alatt. Kérte az Istent, gyakoroljon kegyelmet, adjon erőt, hogy győzzenek a keserőségek, szorongatások, gyötrelmek felett, mutassa meg, hogy a megnyugvásnak jutalma van. Tartsa meg erejüket, hogy megtartsák szabadságban, igazságban mindazokat, amiket rájuk bízott az ország építésére s romjaiból a földi haza felemelésére, a gyűlölségből az égi magasságba.

E után *Dégenfeld József* gróf egyházi kerületi főgondnok mondott megnyitó beszédet. Üdvözölte a megjelenteket. A hosszú háború és a forradalmak után, mint hazánkban, úgy egyházkerületünkben sem tért meg vissza a rendes állapot. Egyházkerületünk tetemes része még mindig megszállás alatt van s nem tudnak az elszakított részekkel közlekedni, ami megnehezíti az adminisztrációt. A tizenegy egyházmegyéből csak öt van meg teljesen, kilenc kisebb-nagyobb mértékben idegen megszállás alatt nyög s ezek a legutolsó zsinati intézkedése szerint maguk adminisztrálják magukat, úgy, ahogyan tudják. E szomorú körülmények között nekünk, kálvinistáknak szent kötelességünk, hogy a haza és egyház ügye érdekében mindent elkövessünk, meg azt is, ami lehetetlen, mert ez nemcsak kötelességünk, de érdeünk is. Legutolsó gyűlésünket egy év előtt tartottuk az utazási körülmények és más nehézségek miatt. Az egyházkerület elértartozó ügyeiket

## Leleplezés a nemzetgyűlésen egy milliós zsarolásról.

Budapest, március hó 10. A nemzetgyűlés ülést 11 órákor nyitotta meg *Rakovszky István* elnök.

Az elnöki bejelentések után *Huszár Károly* napirend előtt felszólalt és összeférhetlenségi bejelentést tett önmaga ellen, mert a Virradat azzal támadta meg, hogy *Ziffer Leó* lengyel alattvaló ügyében, aki megvette a *Bach-ruch-fele* ezüstgyárat, meg nem engedett közvetítést, kijárást vezetett. Kéri a bizottságot, vizsgálja meg ügyét. Az a Virradat vádolja őt, amely zsarolást követelt el *Ziffer Leó* ellen. A Virradat munkatársa, *Gruber Károly* megjelent *Ziffernél* *Erekly Károly* és *Csilléry András* interjújával készült cikkel s közölte, hogy a cikk megjelenik s interpelláció is lesz a fővárosi közgyűlésen.

— Mindezt bizonyos rekompenzáció ellenében a Virradat egy embere által el lehet kerülni. El is hozta egy kávéházba *Pallos Árpád* drt, míg *Ziffer* egy detektivvel jelent meg. Itt *Pallos* először 1 millió koronát, majd 500.000 koronát kért s ígérte, hogy akkor a cikk és interpelláció elmarad.

*Erekly Károly* meglepőnek tartja, hogy furcsa eljárás *Huszártól*, hogy ilyen dologban az ő becsületes nevére is bevonná.

*Berky Gyula*: Huszár neve is becsületes.

*Erekly Károly*: A képviselő ur közbeszólásának se veleje, se teteje.

ezalatt egy rendkívüli bizottság intézte el az egyházkerület elé.

Azóta az egyházi közélet számos tagja távozott el a minden élőknek útján. Így elhunyt *Dicsőfi József*, a főiskola egykor volt tudós tanára, az egyházkerület főjegyzője, a debreczeni egyház lelkesze és lelke zelnöke. Elvesztettük az esperesi kar nesztorát *Dávidházy Jánost*, aki majd 40 évig szakértelemmel, buzgalommal, szeretettel vitte a debreczeni egyházmegye ügyeit. Elvesztettük *Géresi Kálmánt*, aki szintén a debreczeni főiskolának volt tanára s később a tankerület főigazgatója lett. A legutóbbi napokban pedig elhunyt *Petri Elek*, a dunamelleki egyházkerület püspöke. Méltóztassék mindeme nagy veszteségeket a jegyzőkönyvben kegyeletesen megörökíteni. (Elfogadjuk.) Hálával kell megemlékezni az amerikai, holland és skót hittestvérekről, akik testvéri érzéssel igyekeztek mindennel, még anyagakkal is segítségünkre jönni, ami különösen most nagy jelentőségű, amikor tanáraink, lelkészeink, alkalmazottaink, nyugdíjaink nyomorognak. Mégegyzer üdvözölve a tagokat, a közgyűlést megnyitotta.

*Szentpéteri Kun Béla dr.* főjegyző ismertette ezután az egyes ügyeket.

*Berky Gyula*: No, no. Az ön beszédjének sincs sem veleje, sem teteje.

A nemzetgyűlés *Huszár Károly* ügyét áttette az összeférhetlenségi bizottsághoz.

Ezután a napirend tárgyalására tértek át.

*Apponyi Albert* gróf elfogadja a javaslatot részletes tárgyalás alapjául. Helyes, hogy törvény védje meg a társadalmat, de minden önkényes akciónak meg kell szünnie. Vissza kell állítani a közszabadságokat, a gyülekezeti és sajtószabadságot. Minden cenzura ellen állást foglal. Erőteljes szociálpolitikát követel. Föl kell venni a javaslatba mindenféle diktatúrák letörését. Az a rend és a kultúrember lelkének megfelelő állapot, ha minden tényező a maga hivatását teljesíti.

Vissza kell adni minden tényezőt hivatásának. Meg kell kimélni a hadsereget olyan funkcióktól, amelyet nem is végezhet el. A cenzurát hiába javítják, a cenzura javíthatatlan. Szigorú sajtótörvényt kíván.

*Grätz Gusztáv* külügyminiszter válaszolt ezután *Berky Gyulának* *Baranyamegye* kiürítése és *Karafiáth Jenőnek* a cseh adószedés ügyében elmondott interpellációjára.

Végül kimondta a nemzetgyűlés, hogy a javaslatot a sürgősség szabályai szerinti és 8 óras ülésen tárgyalja.

Az ülés háromnegyed 4 órákor ért véget.

A közgyűlés az előterjesztések elfogadásával tudomásul vette *Gencsy Béla* középzsabolesi egyházmegyei gondnok helyére *Ujfalussy Dezső dr.* beiktatását, a kitől az egyház sokat vár. *Gencsy Béla* érdemeit s a közgyűlés elismerését jegyzőkönyvbe iktatták.

Jegyzőkönyvbe iktatták az egyházkerület elismerését az amerikai, holland és skót hittestvérek iránt s ezt velük közlik.

*Géresi Kálmán* bizottsági tagsági helyeit töltötte be ezután a közgyűlés.

Kimondta, hogy mivel a gyűlésre való eljövétel nehézségekkel jár, a közgyűlés helyett működő rendkívüli intéző-bizottságot fenntartja s az így fog fennállani: Lelkészi részről rendes tagok: *Sass Béla*, *Szabó Antal*; póttagok: *Berey József*, *Kiss Ferenc*. Világi részről rendes tagok: *Dóczy Imre*, *Szentpéteri Kun Béla dr.*; póttagok: *Márk Endre*, *Szalánczy Bertalan*.

A pénzügyi bizottság javaslatára kimondta a közgyűlés, hogy a megszállott területeken levő egyházak segélyezésére szánt 570.000 koronát kiadják az egyházaknak, hogy ez összeg felét hazánják fel, felét ők maguk kezeljék.

*Szentpéteri Kun Béla dr.* bejelentette, hogy a honvédtheolo-

gusok elhunyt társaik emlékének megörökítésére alapítványt akarnak tenni. Javasolja, járuljon ehhez a közgyűlés is hozzá és utasítsa a pénzügyi bizottságot, tegyen erre vonatkozóan javaslatot.

A közgyűlés egyhanguan így határozott.

*Kiss Ferenc* főiskolai tanár tette le ezután az esküt. *Baltazar Dezső dr.* püspök meg szavakkal üdvözölte, figyelemztetve őt szent hivatása nagy kötelességeire, mire az esküt tett tanár szép beszédben válaszolt. *Kiss Ferenc* halás szavakkal köszönte meg az üdvözlést.

*Szentpéteri Kun Béla* bejelentette, hogy özv. gróf *Tisza István* gróf *Tisza István* nevére 100.000 koronás alapítványt tett a ref. kollégiumban, amelynek kamataiból évente egy szegény tanuló segélyeznek. Hálás köszönettel vették tudomásul. Több kisebb ügyet intéztek el még ezután.

## ◆ SZÍNHÁZ ◆

**A Csokonai-színház diszelőadása.** A nagytemplomi ünnepek alkalmából szerdán este diszelőadást tartott a Csokonai-színház, amelynek nézőterét zsufolásig megtöltötte a közönség. A nyitány, majd *Szücs Margit* nagy hatású szavala után a dalárda énekelt. Ezután az *Ocskai brigád*eros került színre nagy tetszés mellett *Kardoss Gézával* a címszerepben.

**A Keresztény Nemzeti Liga** tudatja a közönséggel, hogy közbejött akadály miatt a *Lemberkovicsné Weber Margit* hagedümvészró hangversenye nem szombaton 12-én, hanem f. hó 16-án szerdán este 7 órákor lesz a Városi Zeneiskola nagytermében. Az eddig kiváltott jegyek akkorra is érvényesek. Jegyek 16-ra *Csáthy* könyvkereskedésben válthatók.

**Toiszoj, Feltámadás** című világhírű regényt mutatja be ma az Arany Bika mozi, a főszerepet *Maria Jacobini* játssza. Jegyelővetel.

**Xa-Xa** amerikai kalandortörténet második részét mutatja be az Urania. **Farkasok** orszaga második rész, amerikai bűnügyi történet, ma az Apollóban.

## LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDÉNÉL.

**Audienca a Kistemplom előtt.** Hogy minő népszerű ember *nagyatádi Szabó* a kisemberek előtt, mi sem mutatja jobban, mint az a kis epizód, ami szerdán délben játszódott le a Kistemplom előtt. *Szabó István*, a mint a pre-biteri gyűlésről jövet kilepett a Kistemplomból, a szováti földnélküliek deputációja elfogja az utcán. A miniszter szívesen rendelkezésükre áll, meghallgatja kívánságukat és igéri, hogy a szováti földek amint lesznek parcellázva, amint ők kívánják. A szováti lakosságnak odaítélt földből legfeljebb 20 holdat kaphat egy-egy ember. Így az ügyes emberek álma, akik a kisinyek rovására meg akarták az olesó föld jórészt kaperantani, nem válik valóra. *Nagyatádi Szabó* miniszter a nép minisztere, őt nem kell itt fegyverekkel őriztetni, mint a multkor *Benárd* nepjöléti minisztert.

**ANGOL** gyapju-szövet különlegességekben  
**NAGY VÁLASZTÉK**  
Feldhalm Testvérek posztóruházában, Király-u. 4. sz.

## HIREK

### Horthy Miklós üdvözlése.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A kálvinista Róma nagy ünnepnapja alkalmából üdvözlést küldöttek Horthy Miklós kormányzóknak. Az üdvözlő táviratok így szólanak:

Horthy Miklós kormányzó urnak  
Budapestben.

A debreczeni Nagytemplom újra megnyitását ünneplő magyar közönség szeretettel és tisztelettel üdvözlő Felméltóságodat.

A debreczeni református egyház elnöksége.

Az Országos Református Lelkeszegetűlés közgyűlése szeretettel és tisztelettel nyilatkoztatja tolmácsolja Felméltóságod előtt.

Az Elnökség.

A Petőfi Dalkör március 15-én, az Arany-Bika szaloda dísztermében táncos egybekötött hazafias estét tart. Kezdeté este 7 órakor. Belépti-díj személynként vigalmi adóval 50 K. Pályajegy 4 személyjeggyel 300 K, 6 személyjeggyel 400 K. Jegyek előre válthatók: Debreczen Vidéki Mezőgazdák Hitelszövetkeze énel Csapó-utca 30.. Vitárius Sándor kötszerüzletében Piac-utca 16. Az estély jövedelme hazafias célra szolgál. — Felülvezetése a jegyelárúsió helyeken és este a pénztárnál köszönettel fogadtatnak. Az estély műsora: 1. Nyitány. Magyar Imre és fia zenekarától. 2. Elnöki megnyitó. 3. Talpra Magyar! éneklí a Da kör. 4. Emlékbe zéd, tartja Nagy Ferenc amerikai lelkész. 5. Szabadságdal, éneklí a Dalkör. 6. Szavalat. 7. Dalok, éneklí a Dalkör. Műsor után tánc éjfel után 2 óráig. — Cigányvajda Deák György, Darvas Bela és Pásztor Gyula.

Az angol főmegbízott Debreczenben. Bethlen István gróf eső örtökön dé után Debreczenbe érkezett, hogy előkészítse Hohler budapesi angol főmegbízott látogatását, aki leányával együtt szombaton délután érkezik Debreczenbe. Az angol főmegbízott nem jön ugyan hivatalos céllal Debreczenbe, mégis tekintettel magas állására s arra, hogy itt szerzett impressziói jó ha ással lehetnek, a város reszeről Csóka Sámuel h.-polgármester fogadja a vasutnál. Az angol főmegbízott kiutazik a Hortobágyra s ott részt vesz egy nagyobb vadászaton. A főmegbízott kíséretében Debreczenbe jön Radics százados öszszekötő tiszt.

A helyettes-polgármester hivatalában. Csóka Sámuel helyettes-polgármester, aki több napot súlyos meghülésével ágyban fekvő beteg volt, fölgógyult és elfoglalta hivatalát. Szerdan már a város képviseletében részt vett a Nagytemplom felavatási ünnepségén s tegnap elnökölt a tanácsülésen.

Puch-kerékpárok, kerékpár gummik, kerékpár alkatrészek érkeztek Molnár testvérekhez, a Nagytemplomnál.

## Holdanként egy métermázsa adógabonát követel a közlelmezési miniszter.

Kedvezményes ellátás a tisztviselőknek és munkásoknak.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, március hó 10. Vass József dr. közlelmezési miniszter azzal a tervvel foglalkozik, hogy a gabona szabad forgalmát helyreállítja, de ezzel szemben a gaz-

dáktól katasztrális holdanként egy métermázsa adógabonát követel, amit a tisztviselők és munkások kedvezményes ellátására fordítanak.

A hősi halált halt theologusok emléke. A Nagytemplom ünneplés me nyitására egybekötött hadviselt theologusok megragadták az alkalmat, hogy a világháboruban hősi halált halt bajár-aik sirjait meglátogassák és emlékének néhány röpke perccet áldozzanak. Csütörtök délután előbb a Kossuth-utcai temetőbe vonultak ki Lelösy István sirjához. Előbb a kántus énekel, utána Török József gömöri lelkész tartott megható beszédet. A rövid emlékünnep-éget a kántus éneke zárta be. Innen a hősök temetőjébe mentek és látogatták meg itt pihenő volt bajársaikat. Itt is a foiskolai kántus énekel és Török József mondott gyönyörű megható beszédet. A tiszteletadáson részt vett dr. Ferenczy Gyula egyetemi tanár, a kántus vezetője Mácsai Sándor és a theologiai ifjuság. A szép emlékezés méltó a tettekhez és új tettekre sarkal.

Frank Sándor czegnél, Piac-u. 42. ruhaszövetek, selymek különféle minőségben, továbbá női kész fehérműek, valamint menyasszonyi kelengyek a legújabb kivitelben.

**KALAPOK,**  
gyönyörű nyakkendők  
**HERMANN**

Nándor és Társánál,  
Piac-utca 10., Bikkával szemben.

**Dollárt**

és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt  
legeslegdrágábban veszek

**Simon György**  
Debreczen, Kossuth-utca 11.

**DOLLÁRT**

lelt, sokott, márkát stb. értékpapírokat és  
résztvényeket legelőnyösebb áron vásárol

**Böszörményi László**  
bank és pénzváltó üzlete Miklós-utca 7.

**FISCHER ADOLF és FIA**

posztóüzletében a legol-  
osóbban vásárolhatja a

legújabb tavaszi szöveteket

férfiruhára, felöltőre és  
női kosztümre.

A beállott olcsóbb árakban a legfinomabb  
angol gyapjuszövetek  
már kaphatók KUPFER ÉS TÁRSÁNÁL.  
Kistemplombazár.

Női divatformák megérkeztek!

**Kalapgyár**  
PIAC-UTCA 63. SZÁM.

mátus tanáregyesület március hó 30-ára tervezett országos gyűlé-  
sének költségeire. Most az egye-  
sület vezetősége értesítette a ta-  
nácsot, hogy a segélyre már nem  
reflektál, mert a vendégek elhe-  
lyezése Debreczenben leküzdhe-  
tetlen nehézségekbe ütközvén, az  
országos gyűlést nem Debreczen-  
ben, hanem Mezőtúron tartják meg.

Adomány. Szathmári Sándor  
ny. rendőrelleőr 100 koronát  
adományozott a menekültek ja-  
vára. Az összeget rendeltetési  
helyére juttatjuk.

Megszüntetik az ingyen  
galyszedést. Rostás István ke-  
rületi előljáró jelentést tett a  
tanácsnak, hogy azok, akik ingyen  
galyszedésre járnak az erdőre,  
valósággal irtják és pusztítják az  
erdőt, fejszékkel és fűrésszel jár-  
nak ki s nemcsak galypak szed-  
nek, de kisebb fákat is vágnak  
és tördelnek ki. A tanács hozzá-  
járult a főkapitány-előljáró amaz  
előterjesztéséhez, hogy az ingyen  
galyszedést szüntessék be s min-  
denkit utasítsanak az erdőhivatal-  
hoz, ahol olcsó jegyet kapnak  
s így ellenőrizheők is lesznek.

Elegáns tavaszi felöltők,  
kosztümök, ruhák és bluzok  
nagy választékban megérkeztek  
raktárra Frank Sándor céghez,  
Piac-utca 42.

A „Közhasznú Munkáskertek  
Egyesülete" értesíti öszszes bérlelt,  
hogy az Országos Mezőgazdák Egye-  
sületétől mindenféle nemesfajú magvak  
érkeztek s azokat e hó 3-ától mérsé-  
kelt áron árusítjuk az egyesületi irodá-  
ban. Továbbá értesítjük, hogy paradí-  
com, paprika, nyári- és téli karaláb- és  
téli káposzta-palántákat annakidején  
szintén mintakertészetünkben olcsó áron,  
fajtisza magokból előállítva fogjuk áru-  
sítani bérlelőknek. A magárusítás az  
egyesületi irodában vasárnap d. e. 10  
órától d. u. 1 óráig, kedden és pénte-  
ken este 6—7 óra közt.

Cukorjegy beváltása. Fi-  
gyelmeztetjük a közönséget, hogy  
a hatósági cukorjegyek A) szel-  
vényére a cukrot csak március  
12-ig adhatják ki a kereskedők.  
Ezért a közönség e nap után a  
cukor kiszolgáltatását nem köve-  
telheti. Debreczen, 1921 március  
10. Közlelmezési ügyosztály.

Öngyilkosság. Polgár Gá-  
bor, Bujdosó-utca 46. szám alatt  
lakó 51 éves ember tegnap dél-  
előtt felakasztotta magát. Mire  
tettét észrevették, halott volt.  
Beszállították a kórház halottas  
kamrájába. Tettének oka busko-  
morság.

VILLAMOS SZAKMÁKBAN a leg-  
komplikáltabb munkákat készít és  
javít Földváry, Széchenyi-utca 55.  
Telefon 168.

Simonffy-utca 5. alatt van  
Kolosné nyakkendő-terme.

Ismeretlen halott. E hó 7-én  
a halápi erdő mellett egy ismer-  
etlen fuvaros egy ismeretlen  
embert talált az uton súlyos be-  
tegen, eszméletlen állapotban. A  
fuvaros a beteg embert kocsjára  
vette és behozta a debreczeni  
közkórházba, ahol az ismeretlen  
ember anélkül, hogy kiléte meg-  
állapítható lett volna, tegnap  
meghalt.

Férfi kalapok, sport sapkák  
legolcsóbban beszerezhetők Frank  
Imrénél, Piac-utca 43.

Angol és francia női sza-  
bószághoz elsőrendű munkaerő,  
ugyszintén himzönő is azonnal  
beléphet Gelbmanné, Hatvan-u.  
18. szám.

Kérjetekek szeretet-jelvényt  
a vásárlások alkalmával,

### A „Debreczeni Sakk-kör” versenye.

A szerdai nap eseménye dr. Csiky (2. cs.) és Gönczi (3. cs.) két-két győzelme volt, amely által rendkívül kiélesítették csoportjaikban az első helyért való küzdelmet.

A második csoport képe ez: Altmann Mór 8 1/2 (9), dr. Csiky Béla 7 (8), Fekete Mihály 5 (6), dr. Kocsis Sándor 6 (9) stb.

A harmadik csoport így áll: Némethi József 8 1/2 (10), Prónay Pál 6 1/2 (7), Gönczi Sándor 6 (7), Molnár László 6 (10) stb.

Az első csoportban nincs lényegesebb változás.

### IPAROSOK ÜGYEI

Az ipartestületi előjárásai rendezés és póttagságra való jelölés végett a pinter szakosztály ma délután 3 órakor, a kefék, esztergályos, csutorák, keztűsök 4 órakor, a könyvtár, nyomdások fél 5 órakor, a mézárók, szappanosok pedig 5 órakor ülést tartanak az ipartestület helyiségében. Az érdeklő iparosok pontos megjelenését kéri az ipartestület.

Ismételten felhívom az iparosokat, hogy denaturált-szesz szükségletüket sürgősen szerezzék be. A denaturált-szesz utalvány nélkül kapható Deutsch Lajos cégnél (Piac-utca 72. sz.) literenként 35 koronáért. Varga Lajos, elnök.

Felhívom a bádgos és vízvezeték szerelő iparosokat, hogy f. hó 11-én délután 4 órakor az ipartestületnél

tartandó ülésen megjelenni, sziveskedjenek. Tárty: Tisztújítás, anyagelszámolás, anyagelőjegyzés és több igen fontos ügy. Tesztintettel az ügy fontos voltára, minden tag pontos és okvetjen megjelenését kéri Weszely Antal, szakoszt. elnök.

**Uj iparendedély.** A városi tanács csütörtökön tartott ülésén Friedlender Mórnak nyersbőr-, gyapju- és tollkereskedésre adott ki iparendedélyt 100 korona díj ellenében.

### SPORT

**Bíró kiküldés 13-án, vasárnapra.** Vasutas Sporttelep d. u. fel. 3. Máv. TK ifj. Vasutas SC ifj. Simon Ferenc, ugyanott d. u. 3 órakor Máv TKI Vasutas SCI Hajdu Jenő — Szolnok. Szolnok MTE — DKASE bajnoki Weinreb Dezső.

**Birkózás.** Felhívom a DTE birkózó szakosztályának összes tagjait, hogy a mai pénteki trainingen fontos szakosztályi, valamint verseny rendezési ügyben teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Bacso Pál elnök.

### FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. SZATAI FERENC.

KIADJA:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántuli ref. egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

### TÜZIFA!

Száraz hasáb- és botfa őszámra, aprított fa mászként, darabos és kovacs-szén, mész, cement, kátrány-papir azonnali szállítással megrendelhető

### BBRTHA fatelepen.

Ispatály-utca 3/b. :: Telefon 785. sz.

**Bátorkodom** az iparos urak figyelmét mai előnyáramra felhívni. Tisztelettel: **WEISZ BERTALAN HATVAN-UTCA 8. SZÁM.**

AZ ÁRAK KILOGRAMMONKÉNT ÉRTENDŐK!

Bronz . . . . .	600 K	Marancssárga . . . . .	36 K
Firnisz I/a. (Lenola) . . . . .	144 K	Baltisárga □ . . . . .	240 K
Hergany fehér korona . . . . .	130 K	Pompei veres I-a . . . . .	28 K
Litafon Z pecsétetes . . . . .	76 K	Borveres . . . . .	36 K
Expresslakk külföldi . . . . .	140 K	Burveres . . . . .	48 K
Copállakk külföldi . . . . .	180 K	Lakkveres . . . . .	70 K
Emellakk külföldi . . . . .	180 K	Cinóber-utánzat . . . . .	90 K
Emellakk Marx . . . . .	180 K	Ultrakepöltő . . . . .	50-60-80 K
Emellakk belföldi . . . . .	160 K	Bremi kek . . . . .	40 K
Ockersárga közönséges . . . . .	6 K	Faizöld I-a . . . . .	30 K
Ockersárga olajhoz . . . . .	14 K	Horganyzöld . . . . .	46 K
Ockersárga fr. utánzat . . . . .	18 K	Venyigfekete . . . . .	24 K
Ockersárga francia . . . . .	40 K	Ultrafekete . . . . .	28 K
Szattinóber . . . . .	20 K	Fehérszöld □ . . . . .	220
Özbarna . . . . .	22 K	Fehérföld darabos . . . . .	150
Barsonybarna . . . . .	28 K	Enyv világos . . . . .	130 K
Gltromsárga . . . . .	36 K	Enyv sötét . . . . .	126 K

Csak iparosok részére!

Csak iparosok részére!

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetők díja hetköznapokon 10 óráig 15 korona, minden további óráig 1 K 50 fill. Vasárnap 16 óráig 20 kor., minden további óráig 2 kor. Vasárnapok hétköznapokhoz képest az árak kétszeresére lesznek felezéskor. Vidékről hirdetés díj postabélyegekben is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefon szám: 4.

### Levelezés

**24 éves**  
két jó barát ismeretséget kötne két vígkedélyű urileánnyal. Kalandra vágók kizárva. — Leveléket „Vig fiuk” jellegre a kiadóra kérünk. 1127

### Ajánlat

**A gyermekeiket** magánúton taníttatni kívánó szülők szíves figyelmébe ajánljuk a mélyebb vallásosságra, tisztább erkölcsiségre, igaz és bekes tudományos munkára Bethlen Gábor Kör néven tömörülő protestáns egyetemi hallgatókat, akik magántanítást szívesen vállalnak. A minden kereseti forrást és segítséget nélkülöző s a megélhetés roppant súlyával terhelt egyetemi hallgatók segítsége, anyagi erőforráshoz juttatása erkölcsi kötelesség. A személyes vagy levelebeli tudakozást Nagy Lajos elnökhöz (kollegiumi könyvtár) kérjük. 1064

### Kereslet

**Csuz és köszvény** ellen legjobb a híres Király balzsam. Kapható a készítő Grosz Nagy Ferenc gyógyszerárban, színház mellett. 1117

### Tüzfát

aprítva valamint szálaban azonnal házhoz szállít. Unio tüzfata-telep, Ispatály telep 1. Telefon 779. 1209

### Jó menetű

üzethez pénztáros kerestetik. Személyes közreműködés nem szükséges. Cím: Nagy, Varga-utca 41, délután 1-től fél 3-ig. 1212

### Gyümölcsfa

oltványok kaphatók nagy választékban mindenféle kitűnő fajokban. Ára darabonként 40 korona. — Bihari-telep, Tordai Gábor utca 7. szám, a közvágóhídtól balra. 1185

### Makulatura

5 kg-os tételben kapható a kiadói hivatalban. 1128

### Bérbeadó

egy hold kert gyümölcsfakkal Boldogkertenben. — Bővebbet délután 3-5-ig dr. Székely ügyvédnél, Egyháztér 11. 1211

### Vályog

törmelékét és töltésre való téglát törmelékét ingyen lehet elszállítani a Löblé-ecetgyár udvarról. Szalkai utca 5. szám. 1180

### Wiener Chic

divatlap legújabb száma megérkezett és kapható a „MÉLIUSZ” könyvkereskedésben.

### Vidéki

uri ember feltétlen fiatal uriassonyt gazdasszonynak keres. Cím a kiadóban. 1204

### Felvezek

ügyes, jó bizonyítványokkal rendelkező szobalányt. Geigerné, Piac-utca 81. 1210

### Eladó

tavaszi felöltő és fekete szalonöltöny. Lorántfy-u. 11. sz., első aiton. 1133

### Hajtó-kocsi

eladó Rákóczy-u. 11. sz., Oláh Zsigmond kocsigártonál. 1132

### Aranyat, ezüstöt

és mindenféle drága követeket magas árrban vesz Kramer, Simonffy-u. 17. sz. 1016

### Lakást,

esetleg teljes ellátással együtt keres intelligens fiatalember. Háztartáshoz havi 2000 K-val hozzájárulok. Ajánlatokat „Sürgős 2000” jelleggel a kiadóra kérek. 1139

### Veszek

fehérneműket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyeget, burtot. Kaiser, Piac-utca 7. 1011

### Eladás

**Szerényebb**  
2 szoba, konyha butor eladó, esetleg a lakás is átadható. Cím a kiadóban. 1213

### Eladó

új hintók, féderes taligák, javított szekér. Nagy Imre kocsigyártó, Erzsébet-utca 8. szám. 1125

### Egy kutyafogató

új, két kutyával, hozzávaló szíjszerszámmal eladó. A kis kocsi teherhordásra 200-350 kg-ig megfelel, valamint gyerekek részére kis tlesselel. A kutyák közül egyik neufundlandi, másik bernáthgyi. Bővebben Szent Anna-utca 33. sz. 1126

## Vargakert, Herceg-u. 4b. eladó.

Utcai 2 szoba, konyha, villanyvilágításos lakás s 3 egy szoba, konyhas lakás azonnal elfoglalható. 300 □-öl veteményes kert, istálló stb. **Ára: 330 ezer korona.** Rankai ingatlan iroda, Degenfeld-tér 6.

### DR. BALTÁZAR DEZSŐ

a tiszántuli református egyházkerület püspökének

### arcképe

LAZAR OSZKÁR rajzában és a püspök névaláírásával elátva, kapható a „MÉLIUSZ” könyvkereskedésben, valamint minden jobb könyvesboltban. A befolyó összeg jótékony célra megy. Ára 30 kor.

### A Nagytemplom

mesterművé képe Haranghy Jenő remek rajzában

### képeslapon

megjelent s kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben Piac-u. 26., valamint minden jobb könyv- és papirkereskedésben. A lista jövedelem egyrésze a Kálvinista Templomgyűlésére javára megy.

### Olcsó

gyermekcipők, baba cipők, fehérneműk, kitűnő olcsó gyermekharisnyák, ruhák, sveltetek stb. érkeztek

### dr. Hegedűsné

gyermekdivatházába, Simonffy-u. 2. sz. Selyem-jambó 100 kor.

### Eladó fűszerüzlet

Eötvös-utca Péterfia részén fűszerüzlet és italmeréssel bíró sarokház forgalmas helyen és 4 szobás egy-másba nyíló utcai lakással azonnali átvételre eladó.

Dezső László, Maróthy-utca 19.

### Száraz, tisztán kezelt tengeri csutkát

jó áron vesz a

### Löblé-ecetgyár

Szalkai-utca 5.